

ПРЕДИСЛОВИЕ

В первом выпуске «Вестника СПбГУ. Психология» 2020 г. публикуются статьи по самым разным проблемам психологической науки.

Раздел, включающий работы по теории и методологии психологии, открывается статьей Т. Д. Марцинковской «Психологическая концепция С. Л. Рубинштейна в контексте идей И. В. Гете и В. И. Вернадского». В прошедшем 2019 г. психологическая общественность отмечала 130-летие со дня рождения С. Л. Рубинштейна — выдающегося ученого, одного из основателей отечественной психологической науки. Интерес к его творчеству не спадает, и это не дань истории психологии: идеи Рубинштейна самым тесным образом перекликаются с современными тенденциями развития психологической науки, в частности в области психологии личности.

Творчество Рубинштейна, его психологическая концепция рассматриваются в статье Т. Д. Марцинковской в свете идей Гете и Вернадского. Необычный ракурс обращения к творчеству Рубинштейна, анализ сходства и различия его научных позиций с идеями таких великих мыслителей, как Гете и Вернадский, несомненно привлекут внимание читателей. По мнению автора, в их творчестве можно увидеть влияние идей Леонардо да Винчи. При этом в основе миропонимания Гете лежит принцип тесной связи рационального и интуитивного познания, природы и культуры, объединяющей науку и искусство, а Рубинштейн и Вернадский исходят из идеи их дополнительности. По мнению Марцинковской, мир науки и мир искусства создают уникальные возможности для человека: наука становится основанием его саморазвития и самореализации, а искусство — самопонимания и построения собственного духовного мира.

Следующая статья — «Метод обоснованной теории как инструмент психологического картографирования социальных ситуаций» Д. А. Хорошилова и Д. С. Машкова — также непременно найдет своего читателя. Не первое десятилетие перед психологической наукой стоит задача поиска адекватных методов описания контекста, в том числе социальных ситуаций. В современной психологии все более активно заявляют о себе динамические подходы к описанию психологии личности, рассматривающие психологическую феноменологию в контексте взаимодействия человека с окружающим миром. Вместе с тем, как справедливо отмечается в статье, признание контекстуального характера различных форм активности человека и соответствующих им психологических феноменов вступает в противоречие

с фактическим отсутствием методических инструментов, соответствующих этим теоретическим позициям. Д. А. Хорошилов и Д. С. Машков предлагают в качестве одного из возможных решений данной проблемы применение качественного анализа — метода обоснованной теории, используемого в социальных науках. В современной версии этот метод фактически представляет собой смысловое картографирование ситуаций, что созвучно представлениям отечественной психологии социального познания. В статье приведены процедуры конструирования ситуационных карт, описаны основные этапы и техники метода. Это описание дополняется результатами оригинального эмпирического исследования, представляющего самостоятельный интерес. Предложенная методология исследования, по мнению авторов, может выступать в качестве наиболее удобного инструмента изучения социальных ситуаций.

Работа С. А. Маничева и Н. Н. Лепехина «Проактивный менеджмент безопасности и проактивное поведение персонала как ресурсы инжиниринга устойчивости» посвящена обеспечению техноферной безопасности социотехнических систем на основе проактивного менеджмента и проактивного рабочего поведения. Авторы останавливаются на развитии представлений и эволюции идей в области понимания роли человеческого фактора как активного элемента социотехнической системы в решении проблемы безопасности. Классический подход к этой проблеме основан на попытках предупреждения возможных будущих инцидентов с учетом опыта прошлых событий. Сегодня темпы изменений внешней и внутренней среды требуют новых подходов. В своей статье авторы обсуждают инжиниринг устойчивости, позволяющий предупреждать опасные отклонения в деятельности, обеспечивая в то же время необходимый уровень ее производительности и качества.

Статья Е. Шьетне и Н. М. Мельниковой имеет обзорный характер и посвящена анализу опыта реализации междисциплинарного подхода к проектам развития северных сообществ. Авторы опираются на анализ данных психологии, теории систем, социальной работы и семейной терапии. Проекты явились результатом совместной работы ряда университетов и исследовательских центров севера России и Норвегии. Рабочая модель основана на соединении идей социальной и культуральной психологии, теории систем и гуманистической психологии и, соответственно, представляет интерес для широкого круга исследователей, работы которых связаны с этими направлениями психологии.

Статья И. А. Мироненко и В. А. Рафиковой посвящена истории отечественной сравнительной психологии. Несмотря на связанные с историей страны трудности становления отечественной психологической науки, уже на начальных этапах ее развития возникает ряд мощных направлений исследований, вносящих заметный вклад в мировую психологию. В первую очередь это относится к подходам, сопряженным с биологическими науками. К ним принадлежит и сравнительная психология. Ее истории и ученым, стоящим у ее основания, и посвящена статья Мироненко и Рафиковой.

Завершающая статья номера — работа Ю. А. Бровкиной и Т. Ю. Базарова «Социально-психологическое исследование ценностных предпочтений лидеров российского бизнеса» — рассматривает ценности, на которые опираются в своей деятельности российские бизнесмены. Лидерство является одной из классических тем социальной психологии, исследования в области психологии бизнеса также доста-

точно многочисленны. Однако интерес к ним не снижается, в психологической литературе все более утверждается представление о ценностях как важнейшем регуляторе активности человека, в том числе о роли ценностей в философии и эффективности бизнеса. С другой стороны, ценности не являются фиксированной характеристикой, они испытывают на себе влияние меняющейся реальности, а потому их изучение будет сохранять свою актуальность. Авторы связывают особенности ценностей бизнесменов с их стилями лидерства. Данный ракурс исследования не только привлечет внимание практиков, но и будет интересен тем, кто занимается общими вопросами организационной психологии.

Тематика, представленная в данном номере, весьма разнообразна и найдет своего читателя. В последние годы рейтинг нашего журнала заметно вырос среди журналов психологического профиля. В числе его авторов — коллеги из разных психологических центров России. Это означает, что журнал пользуется растущим авторитетом в профессиональном сообществе. Надеемся и в нынешнем году не обмануть ваших ожиданий.

Главный редактор *Н. Гришина*